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Районування – упорядкування просторово-
суміжних геосистем, подібних за встановлени-
ми критеріями в індивідуальні територіальні 
одиниці (регіони) різних рангів. Кожний регіон 
є ланкою ієрархічної системи регіонів вищих 
рангів. Залежно від рівня ієрархії для району-
вання вибираються різні класифікаційні озна-
ки [12]. Натепер розроблено різноманітні типи 
районування України. На жаль, досі відсутнє 
агроекологічне. Проте, враховуючи глобальні 
зміни клімату та необхідність обґрунтування 
адаптаційних заходів в агросфері, інтенсивні 
антропічні перетворення довкілля, негатив-
ні ерозійні процеси та загрози агротехнічно-
го впливу на екологічний стан ландшафтів, 
якість, безпечність продуктів харчування, пи-
тання агроекологічного районування території 
України нині особливо актуальне.

Районування територій є загальнонау-
ковим підходом до типології і класифікації 
природних об’єктів, який надає можливість 
обґрунтовано застосовувати метод аналогій 
при перенесенні результатів агроекологічних 
досліджень з одних територій на інші. Роз-
глядаючи концепцію ландшафтного різнома-
ніття земель сільськогосподарського призна-
чення, як основи збалансованого розвитку 
агросфери, необхідно оцінити просторову 

диференціацію територій, якими є агроланд-
шафти. Результатом такої диференціації є 
районування, що базується на загальнонау-
кових принципах ландшафтознавства і ґрун-
тознавства, але розробляється на принципах 
цільового екологічного аналізу. 

Існуючі підходи до агроекологічного 
районування найчастіше обмежують коло 
питань щодо запобігання тим екологічним 
проблемам, які знижують родючість ґрунтів і 
врожайність сільськогосподарських культур. 
Збалансованому управлінню агроландшаф-
тами для недопущення ерозії ґрунтів та під-
вищенню вмісту гумусу, зниженню забруд-
нення важкими металами і пестицидами, 
оптимізації сівозмін та меліорації земель на 
сільськогосподарських землях України, Біло-
русі, Росії присвячені роботи О.І. Фурдичка, 
О.Г. Тараріко, М.К. Чертко, В.О. Баранова, 
Г.І. Лисанова, Г.М. Приходського, Л.В. Пе-
трової та ін. [10, 13, 15, 16]. Територіальною 
одиницею агроекологічного районування 
приймається агроландшафт, поняття якого 
різниться за територією поширення, структу-
рою господарського використання і співвід-
ношенням природно-антропогенних проце-
сів функціонування [2–4, 13–16]. Основною 
причиною різних поглядів на агроландшафт 
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є антропоцентричні засади його дослідження 
і навіть екологічної оцінки, що орієнтовані на 
інтенсифікацію виробництва сировини для 
харчування населення. Тому  агроекологічне 
районування прийнято розглядати як угру-
повання земель за показником родючості 
сільськогосподарських земель (кислотність 
ґрунту, вміст гумусу, мікробіологічна актив-
ність), урожайності сільськогосподарських 
культур (середньодобові та мінімальні тем-
ператури повітря, вологість ґрунтів, мікробі-
ологічні процеси) або екологічної небезпеки 
окремого явища (ерозії, забруднення, засо-
лення, втрата гумусу) [2, 4, 7, 11].

Проведення агроекологічного району-
вання на біогеоцентричних засадах вимагає 
певного абстрагування від екологічних по-
треб окремих сільськогосподарських рослин 
і тварин. Метою представлених досліджень 
було оцінити міждисциплінарні підходи до 
районування земель сільськогосподарського 
призначення, виявити провідні природно-
техногенні екологічні фактори функціону-
вання агроландшафтів та розробити принци-
пи їх природно-антропогенної таксономічної 
класифікації.

Матеріали і методи досліджень. Пред-
ставлені дослідження базуються на принци-
пах загальнонаукового і цільового екологічно-
го районування ландшафтів, теоретичні осно-
ви яких розробляли О.М. Маринич, М.А. Гла-
зовська, А.І. Перельман, К.І. Лукашов та ін. 
Природничі науки широко застосовують для 
дослідження компонентів довкілля загально-
наукове районування і картування, наприклад, 
ґрунтів, водно-болотних угідь, рослинності, 
четвертинних відкладів, підземних вод, клі-
мату тощо. Таке районування є просторовою 
моделлю головних класифікаційних характе-
ристик однієї гомогенної частини природно-
го середовища і не дає відповідей на складні 
питання сучасної екології [1]. Результати до-
слідження конкретних екологічних проблем 
висвітлюють відповідні цільові карти, напри-
клад, радіаційного забруднення, ерозії ґрун-
тів, підтоплення, сейсмічної небезпеки, захво-
рюваності населення [9]. Спільною ознакою 
такого районування територій залишається 
їх статичність з фіксацією окремого небез-
печного екологічного явища, або їх групи.

Пріоритетним у питанні агроекологічно-
го районування повинен бути ландшафтний 
підхід із урахуванням екологічних факторів 
у межах агросфери. До уваги потрібно взяти 
не лише існуючі агроугіддя, але й потенційно 
нові земельні, водні ділянки для сільського, 
лісового, водного господарства. Регіональ-
ні комплекси виділяються як територіально 
цілісні, особливі за окремими фізико-хіміч-
ними показниками, екологічними процеса-
ми та характеризуються наявністю спіль-
них історично сформованих взаємозв’язків 
компонентів і комплексів нижчого рангу. 
Принцип виокремлення регіональних ланд-
шафтних комплексів на практиці покладено 
у фізико-географічне районування території. 
Свого часу цим питанням опікувались Е.А. 
Еверсман, Г.І. Танфільєв, П.І. Броунов, А.А. 
Крубер, В.П. Семенов-Тянь-Шанський, О.О. 
Григорьєв, Г.Д. Ріхтер, Д.Л. Арманд, Н.О. 
Гвоздецький [8]. Тривалий період залишала-
ся дискусійною проблема врахування в так-
сономічній системі регіональних одиниць 
азонального (літогенна основа) і зонального 
(біокліматичного) факторів. Об’єднання цих 
ознак можливе лише на ландшафтному рівні, 
а в нашому випадку – на агроландшафтно-
му з урахуванням екобезпеки, забруднення 
і перспектив раціонального природокорис-
тування, охорони і реабілітації земельних 
угідь, гідроекосистем.

Проведення кожного цільового (спеціа-
лізованого) районування територій обумов-
лено конкретними задачами, принципово 
відрізняється за змістом результативних 
матеріалів і має вирішити дві принципові 
задачі. По-перше, це визначення головних 
природних і антропогенних процесів, що 
визначають розвиток досліджуваного яви-
ща; по-друге, – вибір кількісних параметрів 
і критеріїв для оцінки екологічних процесів. 
Перехід до вивчення небезпечних екологіч-
них процесів та подальше їх просторове мо-
делювання при районуванні територій є на-
гальним у першу чергу в межах земель сіль-
ськогосподарського призначення, які займа-
ють 68,4 % площі України. Задачі цільового 
агроекологічного районування обумовлені 
широким колом існуючих екологічних про-
блем зазначених територій, а його загальна 



158

БІОЛОГІЧНІ НАУКИ Актуальні питання агроекологічного районування України

методологія має включати чотири послідов-
них взаємообумовлених етапи: типологічна 
класифікація природно-техногенних про-
цесів, факторів функціонування агроланд-
шафтів та їх екологічна параметризація; 
створення інформаційної бази природно-ан-
тропогенних параметрів компонентів агро-
ландшафтів (ґрунтів, ґрунтотвірних порід, 
вод, агроценозів, природної рослинності); 
розробка цільових критеріїв досліджених 
агроекологічних процесів для компонентів 
агроландшафтів; просторове моделювання 
особливостей агроекологічних процесів (на-
приклад, за експертної оцінкою у балах) та 
цільове районування території дослідження.

Результати дослідження та їх обгово-
рення. На зональному рівні в основу агро-
екологічного районування України потрібно 
покласти фізико-географічне районування, 
згідно з яким виділяють зони: 1) мішанолі-
сову хвойно-широколисту вологу помірно-
теплу; 2) широколистолісову вологу теплу;
3) лісостепову недостатньо зволожену теплу; 
4) степову посушливу дуже теплу зону (північ-
ностепова, середньостепова, південностепова 
підзони), 5) Українські Карпати; 6) Кримські 
гори [5]. Скорочено ці регіони можна назва-
ти: Полісся, Західний Лісостеп, Центральний 
Лісостеп, Степ, Карпати, Кримські гори. В 
аналітиці функціонально-хорологічного роз-
поділу земель важливо оцінити структуру і 
сучасне використання різнотипних територій, 
причому для кожної агроекологічної зони є 
свої закономірності. Дуже важливо макро-
регіони розглядати в транслатеральному ас-
пекті, а не обмежуватися локалізацією за ад-
міністративним принципом – Волинське По-
лісся, Українські Карпати тощо. На мезорівні 
обов’язковим є врахування ґрунтово-геомор-
фологічних, гідрологічних, геоботанічних, 
екологічних особливостей регіонів. Отож, на 
рівні фізико-географічних зон можна виді-
лити агроекологічні зони: Полісся, Лісостеп, 
Степ, Карпати, Кримські гори. В їх межах, за 
ознаками спільних ґрунтово-геоморфологіч-
них, гідрологічних, геоботанічних, екологіч-
них рис ландшафтів, показником природного 
радіаційного балансу, особливостями цирку-
ляційних процесів атмосфери, погодно-клі-
матичних умов, екобезпеки, агроекологічного 

потенціалу, ми пропонуємо виділити підзони, 
області, райони, місцевості, урочища, фації. 
Дефініція термінологічного апарату така:

Зона – найвища таксономічна одиниця 
районування території за кліматичними по-
казниками. Характеризується відповідним 
балансом тепла і вологи, що визначає голо-
вні особливості ґрунтоутворення, формує 
зональні типи і підтипи ґрунтів, яким прита-
манні зональні типи сільськогосподарського 
виробництва, визначеними співвідношення-
ми земельних угідь, у тому числі сільсько-
господарських, а також певними системами 
агротехнічних і меліоративних заходів.

Підзона (провінція) – частина зони, що 
характеризується фаціальними особливостя-
ми ґрунтового покриву, з наростанням кон-
тинентальності клімату (у тому числі три-
валості вегетаційного періоду, його тепло- і 
вологозабезпеченості, сніжності зими, на-
явності суховійних явищ тощо). Для кожної 
провінції притаманні певний набір вирощу-
ваних сільськогосподарських культур і від-
повідна агротехніка.

Область (округ) – частина зони, підзо-
ни, яка відрізняється геоморфологічними та 
гідрологічними особливостями, характером 
ґрунтотвірних порід, макро- і мезокліматом, 
а також контурністю сільськогосподарських 
угідь і небезпекою прояву ерозійних проце-
сів. Області виділяються головним чином за 
узагальненим типом рельєфу і характером 
ґрунтотвірних порід.

Район – історично сформований еколо-
го-геоботанічний територіальний комплекс, 
що виділяється у межах області, є частиною 
природно-сільськогосподарського округу 
та характеризується відносно однорідними 
ґрунтово-кліматичними умовами, подібніс-
тю розчленування і дренованості території та 
інших показників, що відбиваються на про-
дуктивності використання земель. Районам 
притаманна певна структура ґрунтового по-
криву, подібність основних генетичних влас-
тивостей ґрунтів, єдність мікрокліматичних, 
гідрологічних і геоморфологічних умов, тоб-
то факторів, які кардинально впливають на 
родючість ґрунтів, рівень використання зе-
мель і ефективність сільськогосподарського 
виробництва. 
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Перший етап агроекологічного району-
вання потребує узгодженої типологічної 
класифікації угруповань агроландшафтів на 
основі природно-антропогенних факторів 
формування топічної структури, головних 
агроекологічних процесів та інформативних 
параметрів їх кількісної оцінки. Наймен-
шою просторовою одиницею районування є 
агроландшафт, який доцільно розглядати як 
сільськогосподарську територію з однорід-
ною топічною структурою, функціональним 

використанням і особливостями природно-
антропогенних процесів. Для регіонального 
загальнонаукового агроекологічного району-
вання пропонуються певні принципи класи-
фікації агроландшафтів – таблиця.

У прикладних аспектах сільськогосподар-
ського виробництва, природокористування на 
рівні сільських рад, адміністративних районів 
чи окремих фермерських господарств можливий 
розподіл природно-територіальних комплексів у 
великомасштабному агроекологічному району-

Таксономічна
категорія

агроландшафтів

Природно-антро-
погенні фактори 

районування

Провідний агрое-
кологічний процес 

Інформативні еко-
логічні параметри 

Характеристика 
інформативних 

параметрів

Ряд

Функціональне 
зонування земель

сільсько-гос-
подарського 
призначення

Співвідношення
природної

і антропогенної
складової

Порушеність
природної 
структури
ландшафту

Системні зміни 
особливостей 

природних
процесів певним ви-
дом сільськогоспо-
дарської діяльності 
(за І.О. Морозовою)

Тип Кліматична
зональність

Водно-темпера-
турний режим

Гідротермічний 
коефіцієнт

Співвідношення 
сум атмосферних 

опадів і пересічних 
добових температур
(за Г.Т. Селяниновим)

Родина Природний
рослинний покрив

Біогенна міграція
хімічних
елементів

Фітомаса і про-
дуктивність 
біоценозів 

Природна фітомаса 
і продуктивність 
для абсолютно-
сухої речовини 

видових і збірних 
біотичних об’єктів

(за М.І. Базілевичем)

Клас Природний
ґрунтовий покрив Гумусоутворення Вміст гумусу

та його динаміка

Вміст гумусу в 
горизонтах ґрун-

тового розрізу
(за І.В. Тюріним)

Рід Морфоструктури
рельєфу Денудація і ерозія 

Густина розчле-
нування і кути 

нахилу поверхні 

Морфометрія 
геоморфологіч-
них елементів

(за О.І. Спірідоновим)

Вид Ґрунтотвірні
породи

Концентрація
і розсіювання

поживних 
елементів 

Кларки концен-
трації хімічних 

елементів 

Співвідношення 
вмісту хімічних

елементів у ґрун-
тотвірних

породах із кларками
(за В.І. Вернадським)

Принципи таксономічної класифікації агроландшафтів для загальнонаукового 
агроекологічного районування
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ванні. Тобто на мапі виділяються райони і менші 
структурні одиниці – місцевості, урочища, фації. 
Для окремих, здавалося б однотипних гелоланд-
шафтів, ампелоландшафтів, помоландшафтів, 
агроугідь навіть на рівні урочища можуть бути 
визначені відмінні локуси з різними кислотніс-
тю, вмістом гумусу ґрунтів, проявом карсту, під-
топлення чи аномального вмісту певних хімеле-
ментів. Фації розрізняють на локальному рівні 
як елементарні (найпростіші) одиниці певного 
ландшафту (за Л.Г. Раменським), наприклад схил 
яру, дно балки тощо.

Крім існуючої ситуації, у землекористуван-
ні для оцінки агроекологічної ситуації важли-
во мати дані щодо автохтонного ландшафту на 
місці агроугіддя, матеріали про фізико-хімічні 
показники, аналізу і моніторингу техногенного 
забруднення навколишнього природного сере-
довища, санітарно-гігієнічного контролю, гра-
нично допустимих норм полютантів, природно-
антропогенного, агротехнічного впливу. На по-
чатковому етапі агроекологічного районування 
пріоритетним є уніфікація термінології, прове-
дення типології, класифікації агроландшафтів, 
їх структурних однорідних біогеоценотичних 
ділянок території з подібними екологічними 
умовами, рослинністю, ґрунтами.

Концептуальні засади методології, визначен-
ня критеріїів і принципів районування території 
дозволяють перейти до подальшого цільового 
агроекологічного районування і картування на 
біогеоцентричній основі. Специфіка теоретич-
них досліджень полягає у меті, завданнях і при-
кладному використанні схем районування. На-
приклад, цільове районування водно-болотних 
угідь забезпечує їх збалансоване використання 
з урахуванням природних процесів утворення і 
розвитку. Так, у лісовому господарстві застосо-
вують класичну типологію лісорослинних умов 
із урахуванням едафотопу, гігротопу, трофотопу. 
Вітчизняна геоботанічна школа тривалий пері-
од впроваджувала класифікацію рослинності 
за домінантним принципом. В Україні лише з 
ХХІ ст. почав розвиватися еколого-флористич-
ний напрям класифікації фітоценозів за методом 
Браун-Бланке, на відміну від Західної Європи. 
Нами вперше на підставі фітоценотичних да-
них із урахуванням фізико-географічних умов, 
генезису природно-територіальних комплексів 

укладено схему еколого-геоботанічного, еколо-
го-флористичного, торфоболотного районування 
Полісся [6]. Виділені ландшафтні елементи, їх 
межі чітко корелюють із центрами біорізнома-
ніття Пан’європейської екомережі, лісовими і 
торфовоболотними районами. Наукові дослі-
дження з типізації, класифікації територій визна-
чають заходи збалансованого розвитку і охорони 
екосистем. Через дефрагментацію, строкатість 
ландшафтів, сукцесії, нестійкі едифікаційні влас-
тивості спостерігається мінливість архетипів 
(набір діагностичних ознак) синтаксонів, тому 
еколого-генетичний підхід у виділенні різнотип-
них угруповань дає можливість простежити тен-
денції змін рослинного покриву, а також описати 
автохтонні фітоценози. 

Оскільки фітострома з педосферою є осно-
вними компонентами агроландшафту, то і еко-
лого-генетичний підхід актуальний в агроеколо-
гічному районуванні.

Агроекологічне районування матиме при-
кладну цінність як оптимізаційна схема еко-
безпеки агропромислового комплексу, а також 
виконуватиме функцію методичного інфор-
маційно-наочного посібника в раціональному 
природокористуванні, охорони довкілля та реа-
білітації екосистем. Розробка агроекологічного 
районування повинна базуватися на принципах: 
комплексність, універсальність, простота, сис-
темність, наукоємність, практичність, історич-
ність, оптимальність, логічність. Хотілося б та-
кож акцентувати увагу на екосозологічній ролі 
агроекологічного районування на ландшафтній 
основі. Саме ретроспективний аналіз динамі-
ки змін природних комплексів дозволить опти-
мізувати раціональне природокористування, 
забезпечить мінімізацію дефрагментації ядер 
біорізноманіття на основі екомережі, об’єднання 
рефугіумів зникаючих видів, реабілітації, мелі-
орації, рекультивації агроугідь. У перспективі 
доцільно розглянути також парадигму обґрунту-
вання “Червоної книги ландшафтів України”, яку 
вперше запропоновано на засіданні громадської 
ради при Міністерстві екології та природних ре-
сурсів України (Коніщук В.В., 2013 р.). Саме біо-
геоценотичний підхід охорони ландшафтів, біоти 
є найбільш оптимальним, а його застосування в 
агроекологічному районуванні України повинно 
бути пріоритетним.
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Агроекологічне районування території України 
потребує розробки єдиної територіальної концепції, 
орієнтованої на різномасштабне узгоджене карту-
вання всіх земель сільськогосподарського призначен-
ня із цільовою оцінкою певних екологічних проблем.

Досі відсутнє наукове обґрунтування перерозпо-
ділу земель, формування раціональної системи зем-
леволодінь і землекористувань з усуненням недоліків 
у розташуванні земель. Не визначено теоретичних 
засад створення екологічно сталих (гармонізованих) 
агроландшафтів і адаптованих до змін клімату, 
комплексу забруднень агроекосистем.

Агроекологічне районування сприятиме здійснен-
ню заходів щодо прогнозування, планування, організа-
ції раціонального використання, забезпечення еколо-
го-економічної оптимізації використання та охорони 
земель сільськогосподарського призначення; впрова-
дженню прогресивних форм організації управління 
землекористуванням; удосконаленню співвідношення 
і розміщення земельних угідь, системи сівозмін, сіно-
косо- і пасовищезмін; захисту земель від ерозії, селів, 

підтоплення, заболочування, вторинного засолення, 
переосушення, ущільнення, забруднення відходами ви-
робництва, хімічними та радіоактивними речовинами 
та від інших несприятливих природних і техногенних 
процесів; консервації деградованих і малопродуктивних 
сільськогосподарських угідь; збереженню природних і 
агроландшафтів на національному, регіональному, ло-
кальному і господарському рівнях в Україні. 

Концепція збалансованого природокористування 
вимагає переорієнтації від антропоцентричних засад 
розвитку аграрного сектору, що традиційно націлені 
на підвищення врожайності сільськогосподарських 
культур та необхідну якість всіх видів продукції, на за-
сади біогеоцентричні, які вимагають максимального 
збереження земельних ресурсів та їх відновлення. Та-
кий перехід неможливо здійснити без системної оцінки 
природних, антропогенних і агроекологічних процесів, 
які відбуваються в межах агроландшафту. Усвідомлю-
ючи складність таких оцінок, необхідно обирати певні 
інформативні параметри і критерії, які достатньо 
просторово вивчені на території України.
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